

# 洗劫大澳長洲

(一)

粵洋客



種，一定極為豐富了。

因為這個地方接近珠江三角洲，給那班國行海上的海賊所垂涎，計劃登陸大澳洗劫一次。他們調查清楚，知道當地的警衛力量並不雄厚，全靠一間遠離市郊的警署負責，假如把警署佔領起來，他們就可以在大澳子弟兵，既所欲爲了。

大澳，是大嶼山最富庶一個地方，因爲從事漁獵的人多，居民的數字，相當可觀，假如把整個大澳洗劫一番，那班海賊的收場，還真海賊的收場。

大澳警署是在大澳灣口左方山麓建立的，那就是虎山的山麓，從警署到市集，有一條小路，假如截斷了這條小路，警署就會給他們封鎖起來了。而且，警署是在山麓，他們大可以跑往警署上面的山頭，居高臨下，用火器控制住警署，監視警察的行動。他們的計劃就成功了。

一九二五年的三月廿五日，中兩方面的海賊，六十多人，實施他們的計劃，白天扮作漁民，分別滲入大澳。一部份在市集散伏山上，一部份潛到警署附近，有等跑到警署背後山上。有等把守小路，阻止逃出。伏在市集裏的海賊知道是時發了，即時分頭向各商店和住戶搜劫。

廿九、七、三

當時居民們還以爲警察會來援救，設法通知警察，但是，通往警署的交通已經給海賊隔斷，那裏可以召救呢？有一個女人爲了保護地物財產，高聲喊救，然而，一聲一聲，一頓與賊的槍彈爭鳴，丁零宋亮。

# 洗劫大澳長洲

(二) 索洋客



整個大澳市集

給海賊控制之後，

他們很少漏網的挨

戶搜索，凡是值錢

的東西，都變成他

們這次敵前登陸的

戰利品，很少能夠

逃出他們的魔掌的

，祇有那些貧苦的漁農能够避過他們的侵擾

之外。

因此，他們達到目的，率隊退出大澳之後，調查損失，大約有三萬元之多，這在當時是一個巨大的損失數字，何況，除了金錢損失之外，還有兩個有點名聲的人給他們擄去，動取相當的金錢嗎？

在大澳給海賊洗劫之後，新界三長鄉，已無晝過海賊洗劫的滋味。

長洲也是一個海島，不過面積沒有大嶼山那麼大，但是，牠的窮路，比大嶼山的大澳還勝一籌，出海打漁的漁船，許多是集中到這邊來的，因為她和香港的距離不遠，港灣又好，條件優於大澳也。

一九一二年八月二十一日那天的晚上，突然而來，大鵬灣的海賊六十多人，一湧登陸，而登陸的地點又正是位於海濱的長洲營署門前。當時營署門前有一個值夜的印警，首當其衝，一顆無情的子彈，砰的一響，打倒了他，嗚呼一命。另兩個印警聽見槍聲，知道不妙，急忙趕上援救，可是，還不會從架上拿起槍枝，海賊的槍彈，已經先後飛到這兩個印警的身上來了，由此突然的變化，整個營署就給海賊控制住，不能出動什麼了。

（未完）

廿九·七·五

# 洗劫大澳長洲

(三)

聚洋客

當海賊的槍聲

響過之後，洲上的

商民們已從夢中驚醒，知道有點不安

，但是，當時長州和香港的交通不便，白天祇靠小輪船來往互通消息，沒



當時的長洲，一到晚上就變成漆黑一團，即使是住在洲上的商民，也難於摸索，若是外來的陌生者，就會不辨東西了。

事有湊巧，當天晚上又烏雲滿天，細雨濛濛，更覺增加了長洲的黑暗，更使你無從着手，那幾十個海賊，除了一部份阻止驅察出動之外，其餘都進入市集裏搜劫，但因一片漆黑，失去目標，而且不敢太過分散力量，以免遭遇意外的襲擊，因此，個個都戰戰兢兢地，馬馬虎虎地，進入若干商店裏搜掠一番便算。洲上那一個是富有之家，他們都無法逃出。

廿九、七二

結果，損失最大的，祇是長洲醫署，因為他們死掉三個印醫，在保險箱裏的一千多錢，與乎醫署裏邊全部武器，都給海賊搬走。

其餘商民損失祇有幾千元。據說，當時有兩個海賊給洲人襲擊喪命，最不幸的是在夜裏，不能向別處求救，但是，最僥倖的也是在夜裏，若干商民的財物得以保存，不致為海賊掠奪，因為

有電話，如果在晚上，更無辦法和香港聯絡，即使大家知道發生變故，也無從向香港這方面求救，所以，長洲的商民們當時也無可如何的聽天由命了。